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Telegraphiſche Nachrichten

i i n diedon 7 Mai Daily News erfahrenruſſi Regierung habe ſich e e
poſitiv zu verſichern daß ſie nicht be fen ge
jetzt oder ſpäter von Herat Beſitz zu ergreifen

Rom 6 Mai Deputirtenkammer Jn Beantwortung
irolider Interpellationen von Campöreglaztpoltt ver

Branco und Derenzis über die rRegierung erklärt der Miniſter des Aeußern z
ſeine früheren Erklärungen üb Gegenſtand nur be
ſtätigen zu können Die Regierun habe die Expedition nach

it einem beſcheidenen und vorſichtigen
dem Rothen Meere i W ches keinerlei politiſche Verlegen

r men edar m en teangieles Derangement hervorrufen könne
Die Expedition nach dem Kongo ſei nur verſchoben Der
F i ecchi befinde ſich auf dem Wege nach denDu ne n T rig Gebiet zu erforſchen Die
Beziehungen zu den Herrſchern von Abeſſinien Chog und
Achuſſa ſeien befriedigend Die Expeditionen nach dem Rothen
Meere hätten nur 2 Millionen Lire gekoſtet Der Miniſter
hält ſeine früheren Erklärungen hinſichtlich der Freundſchaft
mit England ſowie über das treue Feſthalten an der Allianz
mit den europäiſchen Eentralmächten und über das politiſche
Gleichgewicht im Mittelmeer aufrecht Die Regierung ſei nach
wie vor entſchloſſen ſich jeder Politik die gefährlichen
Abenteuern führen könnte zu enthalten Der Miniſter erſucht
die Kammer ſich über ſeine Politik auszuſprechen Der Kriegs
miniſter erklärt es würde vom militäriſchen Geſichtspunkte aus
ein Fehler ſein nach Keren S gehen das übrigens vertrags
mäßig Abeſſinien gehöre amporeale bringt einen Antrag
ein worin die Vorlegung der diplomatiſchen Korreſpondenz
verlangt wird Cairoli und Derenzis beantragen Miß
trauensvoten Mancini erſucht über dieſe Anträge morgen
zu berathen Die Kammer erklärt ſich damit einverſtanden

Ottawa 6 Mai Den neueſten Nachrichten aus
Battleford zufolge wurden in dem Gefechte am 3 d die
aufſtändiſchen Jndianer vollſtändig geſchlagen und mit einem
Verluſt von mehr als 100 Todten aus ihrer Stellung ver
trieben

J

Deutſches Reich
Verlin 6 Mai Der Bundesrath hielt am geſtrigen Tage

unter dem Vorſitz des Staatsminiſters v Boetticher eine Plenar
ſitzung ab Die Verſammlung nahm von einer Eingabe wegen
Herabſetzung der Steuer auf inländiſchen und Erhöhung
des Zolls auf ausländiſchen Tabak Kenntniß und erklärte
ſich mit der bereits erfolgten Ueberweiſung des Entwurfs eines
Geſetzes wegen Feſtſtellung eines Nachtrags zum Reichshaushalts
etat für das Etatsjahr 1885/86 an die Ausſchüſſe für Rechnungs
weſen und für Eiſenbahnweſen einverſtanden Die Vorlage betr
den zu Berlin am 29 April d J unterzeichneten Vertrag mit
Belgien wegen Beſtrafung der von den gegenſeitigen Angehörigen
begangenen Forſt Feld Fiſcherei und Jagdfrevel wurde den
Ausſchüſſen für Handel und Verkehr und für Juſtizweſen über
wieſen Hierauf gelangten die vorgelegten beiden Geſetzentwürfe
wegen Abänderung und Ergänzung des Gerichtsverfaſſungsgeſetzes
und der Strafprozeßordnung wie wir bereits geſtern mitgetheilt
haben im weſentlichen nach den Anträgen der Ausſchüſſe zur An
nahme Endlich wurde dem Entwurf einer e wegen
Ergänzung der er ehe zu dem Geſetz überdie Kriegsleiſtungen die Zuſtimmung ertheilt

Ueber das oſtafrikaniſche Küſtengebiet in welchem
unlängſt die deutſche Flagge entfaltet worden iſt liegen voll
kommen präziſe Angaben noch nicht vor in unterrichteten
Kreiſen nimmt man jedoch an wie die Schl Ztg hört daß
es ſich dabei um Tula oder Witu handeln dürfe Beide
Gebiete ſind politiſch unabhängig Witu liegt unter dem
Tula unter dem 1 Grade ſüdlicher Breite nördlich von
Zanzibar Zuerſt hat ver unglückliche deutſche Forſchungs
reiſende Karl von der Decken in dieſen Gegenden längere Zeit
verweilt nach ihm hat ſie Richard Bremer bereiſt und durch
forſcht Beide rühmen ebenſo wie engliſche Reiſende welche
dieſen Theil der Somaliküſte beſuchten die Schönheit der
Landſchaft die ſie als relativ geſund bezeichnen Witu ſowohl
wie Tulu wird von mehreren Flüſſen durchſtrömt welche den
Verkehr mit dem Jnnern erleichtern An der Küſte wird von
Arabern und Jndern ein ziemlich lebhafter e getrieben
Die Bewohner von Witu gehören zu den ſüdlichen Gallas
einem kriegeriſchen begabten Volke Mit den Negern haben ſie
nur die dunkle Hautfarbe gemein in Körperbau und Geſichts
bildung ſtehen ſie den Europäern anſcheinend näher Während
die ſüdlichen Gallas der Mehrzahl nach Nomaden ſind leben
die Einwohner von Witu zumeiſt vom Ackerbau

Herr Emile Ollivier der letzte politiſche Premierminiſter
des dritten Kaiſerreichs kann nicht zur Ruhe kommen Vor
wenigen Tagen gerirte er ſich in einem großen Meeting als
Staatsſozialiſt dann als Redner über die Frage der Trennung
der Kirche vom Staat und heute ſucht er ſich in einem Briefe
von dem man nicht weiß ob er mehr frivol oder boshaft iſt
von der Verantwortung weiß zu waſchen die ihm Frankreich
für den Leichtſinn aufbürdet mit welchem er ſein unglückliches
Vaterland in das Elend des Jahres 1870 geſtürzt Der Mann
mit dem leichten Herzen ſchreibt wie man dem Berl
Tagebl aus P ris telegraphirt an Gladſtone aus Paſſya

vom 3 Mai 1885
Mein Herr Jm Jahre 1870 haben Sie nkreiwenig günſtig gezeigt und Sie de uggtß 43 ſnte

rechtigten Unwillens begreifen wollen infolgedeſſen es zu den
Waffen gegriffen Jetzt ſind Sie Jhrerſeits trotz Jhres fried
fertigen Sinnes in einem diplomatiſchen Kampf engagirt der an
die Ehre geht Nun wohl ſetzten wir jetzt einmal voraus Sie
hörten inmitten Jhrer Unterhandlungen daß man in St Peters
burg wie man es in Berlin 1870 that an die Mauern Plakate
anſchlägt und in den Straßen ein a gieies Blatt ver
theilt worin es heißt Seine Majeſtät der Czar hat wiederholt
den engliſchen Botſchafter zu empfangen verweigert und ihm
durch einen Adjutanten mittheilen laſſen daß er ihm nichts weiter
u ſagen habe Jch ſetze voraus daß Sie durch die meiſten
hrer Geſandten im Auslande davon benachrichtigt ſind daß

die diplomatiſchen ruſſiſchen Agenten wie es die preußiſchen
1870 thaten die angeſchlagene Nachricht den Regierungen mit

Bee et r n u eltktch Sie dieſeserfahren für natürlich halten ürden Sie friedlich zu untehandeln fortfahren Und wenn Sie dieſe G g
würde
darin
achtung

hnen das große und ſtolze Volk welches
olgen Genehmigen Sie die Gefühle meiner Hoch

mile Ollivier
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3 equuß Beilage zu Nr 106 der Saale Zeitung
T SBerlin 6 Mai S M S Stoſch,v Noſtitz und S M S Marie g
ſind heute in Sydney eingetroffen

Kommdt Kpt z S
Kommdt Kpt z S Krokiſius

Halle den 7 Mai
In Thierſchutzverein wurde geſtern von dem italienjſch

abgefaßten Entwurfe einer Petition an Se H den Papſt den
Miß Jſabel Burton eine in Trieſt lebende Engländerin ein
geſandt hatte Kenntniß gegeben Der Jnhalt des Schriftſtücks
entſpricht den von der Genannten bereits früher nach Deutſchland
verſandten Flugblättern und will den Einfluß der katholiſchen
Kirche auch für den Thierſchutz deſſen es beſonders auch in ſüd
lichen Ländern ſehr bedarf aufgeboten ſehen Auch der Vorſtand
des hieſigen Vereins gedenkt ſich dem Bittgeſuch anzuſchließen
Eine vom Verbandsvorſitzenden aus Köln eingegangene Ueberſicht
belehrte über die Ausbreitung des Thierſchutzweſens in
Deutſchland Was für ganz andere Mitgliederziffern haben
doch die auswärtigen Vereine im Vergleich mit dem hieſigen auf
zuweiſen Sehen wir auch von den größeren Städten wie Mün
chen mit 9266 Hamburg mit 3000 r mit 2515 Königs
berg 2236 Hannover 1000 Frankfurt a M 1870 Mitgliedern ab
ſo bleiben genug gleichbedeutende und ſelbſt kleinere Orte übrig
deren thierfreundliches Jntereſſe dasjenige Halle s völlig in
Schatten ſtellt Strauding zählt 1052 Würzburg 3769 Kaſſel
1600 Darmſtadt 5200 Abterode a Mßner 847 Gießen 655
Augsburg 2236 und Nürnberg 1845 Mitglieder Jm ganzen
dehnt ſich das Vereinsnetz über 161 Punkte aus und 7 Zeit
ſchriften widmen ſich ausſchließlich der gemeinnützigen Sache
Jbis in Berlin Thierfreund Krefeld J Thierſchutzzeitſchrift

Darmſtadt AndroklusDresden Zeitſchrift des Verbandes rheim
weſtf Thierſchutzvereine in Köln ThierfreundStuttgart und die
Cimbria in Schleswig Dann wurde über verſchiedene Be

ſtrafungen und abermalig wahrgenommene Thier quälereien
Mittheilung gemacht Ein vielverheißendes Bürſchchen ſcheint ein
12 jähriger Knabe der die Volksſchule an der Henriettenſtraße
beſucht zu ſein Derſelbe r ſich nicht begnügt damit eingefan
W Salamander auf den Schienen der Straßenbahn durch deren

agen tödten zu laſſen er hat auch Fröſche über angezündeten
Streichhölzern geröſtet und mit einem an einen Bindfaden be
feſtigten rotirenden Stein todtgeſchlagen Die Verſündigung er
ſchien ſo ſchwer daß die Sache der Polizei zur Ahndung über

r iſt Eine zeitgemäße Notiz über das Tödten der
chmetterlinge empfahl um ſie nicht unnütz zu Tode zu

quälen möge Schwefeläther oder Cyankali angewendet werden
Beide Mittel wurden nicht für befriedigend erachtet was der
fraglichen Zeitſchrift mitgetheilt werden ſoll Eine Einſendung
über denſelben Gegenſtand gedenken wir dieſer Tage zu ver
öffentlichen D Es erſchien wünſchenswerth auch einmal
wieder darauf hinzuweiſen daß wenigſtens ein Junges den Thieren
gelaſſen werden möchte und wenn es auch nur bis zu dem Zeit
punkt der Abſetzung geſchähe Von neuem wurde die ſchlimme
Lücke in der Geſetzgebung berührt daß zwar das Einfangen
der Singvögel verboten iſt daß ſie aber einmal gefangen
verkauft werden dürfen Der Vereinsvorſitzende hat ſich in dieſer
Beziehung mit dem Vorſitzenden des Vogelſchutzvereins bereits
ins Einvernehmen geſetzt um gemeinſchaftlich die Ergänzung des
Geſetzes wenn auch zunächſt nur im Verordnungswege zu be
treiben Schließlich wurde auch die Krähenangelegenheit
berührt derertwegen kürzlich die Herren Reg Präſ v Dieſt
Oberforſtmeiſter Müller Oberförſter Rückert und Förſter
Arnold wie berichtet der Rabeninſel einen Beſuch gemacht
haben Beſtimmtes über den Ausfall der Beſichtigung liegt noch
nicht vor man ſpricht aber davon daß die Vögel durch Avſchießen
vermindert werden ſollen Bekanntlich iſt man auch mit Aus
nehmen der Neſter gegen die Krähen vorgegangen denn der
Verſchönerungsverein hat die ihm übertragene Berechtigung des
Eierwegnehmens einem hieſigen Einwohner übertragen Die
Hineinziehung der Rabeninſel in die Beſprechung gab Anlaß
auch der Verſchönerung derſelben zu gedenken welche der Vor
ſitzende des Verſchönerungsvereins in vollem Einverſtändniß mit
der königl Regierung plant Die Wege ſollen verbeſſert mög
licherweiſe auch neuangelegt und an 6 oder 7 Punkten Ruhebänke
aufgeſtellt werden Prächtig würde ſich ein Weg ausnehmen
der den Durchblick nach den Thürmen der Stadt geſtattete Der
Verſuch die große Waldwieſe die ſich in Privatbeſitz befindet
in die Hände des Verſchönerungsvereins zu bringen ſcheint aller
dings wegen der vorausſichtlich hohen Forderung ein erfolgloſer

en zu ſollen Der Verein tritt nunmehr in die Sommer
erien ein

Geſtern abend fand im Lokale zum Roſenthal eine Ver
ſammlung von Vermiethern möblirter Wohnungen ſtatt
und zwar aus Anlaß eines dies gewerbeſteuerpflichtige Geſchäft
betreffenden Uebertretungsfalles der kürzlich vom hieſigen
Schöffengericht abgeurtheilt worden iſt wie wir ſ Z berichteten
Jm Jntereſſe der Sache wäre ein zahlreicheres Erſcheinen der
Betheiligten erwünſcht geweſen Bekanntlich ſind die Ver
miether möblirter Wohnungen ſoweit ſie mehr als zwei Zimmer
vermiethen auf Grund eines Erkenntniſſes des Obertribunals zur
Gewerbeſteuer herangezogen worden Es kam hierbei manches
Mißverhältniß in der Beſteuerung zur Sprache namentlich aber
der bemerkenswerthe Umſtand daß ein ſehr erheblicher Theil der
ſteuerpflichtigen Vermiether möblirter Wohnungen noch nicht
dieſes ihr Geſchäft zur Gewerbeſteuerveranlagung angemeldet habe
Um dieſe gegen die bereits ſteuerzahlenden Vermiether un
gerechter Weiſe im Vortheil Befindlichen zur Erfüllun
ihrer Verpflichtung W wurden in einer ziemli
angeregten Beſprechung verſchiedene Vorſchläge gemacht und
erörtert von denen jedoch dem nur vorberathenden Charakter
der Verſammlung entſprechend noch keiner zum Beſchluß erhoben
wurde Von einer Pelition an die kgl Regierung auch die Ver
miether von nur 1 und 2 Zimmern zur Gewerbeſteuer heranzuziehen
glaubte man noch Abſtand nehmen zu müſſen da vor allem die
jetzigen Steuerpflichtigen die noch ſteuerfrei das Vermiethen be
treiben an ihre Pflicht erinnert werden ſollen Wie ſtark das
Mißverhällniß zwiſchen re ge und Steuerzahlern ging
aus der Thatſache hervor daß ohne die Privatkliniken nur etwa
425 möblirte Zimmer zur Steuer angemeldet ſind was bei faſt1600 Studirenden außer anderen die ſolche Wohnungen gemiethet

wen doch klax ergiebt wie die große Mehrzahl der Vermiether
ich im Genuß ungeſetzmäßiger Steuerfreiheit befindet Einen

kleinen Erfolg hat die Verhandlung vor dem Schöffengerichte
inſofern gehabt als nach Bekanntwerden des Falles 15 Vermiether
ſich zur Steuer gemeldet Das Weitere wurde zunächſt einer
Kommiſſion von fünf Mitgliedern überwieſen Es ſoll namentlich
auf eine gleichmäßige Vertheilung der Steuer nach der Anzabl
der Zimmer hingewirkt werden

In dem am 1 d ſtattgehabten Wettbewerbungstermine
betreffs Lieferung von Trägern c für den Neubau des Stadt
theaters hat die Firma Reuter Straube hier die niedrigſte
Forderung geſtellt und darauf den Zuſchlag erhalten

Ein großes Trauergefolge geleitete heute vormittag einen
aus der Reihe der Lebenden geſchiedenen Mitbürger Gaſt
wirth Guſtav Opitz zur letzten Ruheſtätte Geführt wurde
der Zug durch die Kapelle des Herrn Stadtmuſikdirektor Halle
welche t opin ſchen Trauermarſch intonirte Der Verſtorbene
war geſchmückt mit den Denkmünzen die an die Kriege
erinnern welche zu unſerer nationalen Wiedergeburt geführt
Auch er ſtand auf den Schlachtfeldern Böhmens und
in den Reihen der Streiter und 9agd Jäger Bataillons Nr 4 ſpeziell betheiligt bei

e von Laon Jn feinem privaten wie in ſeinem

tsleben lligentes
der
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8 Mai 1885
Wir weiſen nochmals darauf hin daß die hier ſchon ſeit

vielen Jahren rühmlichſt bekannte Tyroler Geſellſchaft von
Ludwig Rainer sen in den nächſten Tagen und zwar am
Somabend und Sonntag im Café David zwei Konzerte giebt
Der Ruf der Geſellſchaft iſt ein ausgezeichneter und die Aner
kennung die ſie auch bier ſich erworben hat eine ſo feſt
begründete daß dieſen beiden Konzerten mit Recht ein zahlreicher
Beſuch vorhergeſagt werden darf

Der Halleſche Bicycle Klub beſchloß in ſeiner Monats
verſammlung am Montag u den Klub und Fahrabend für den
Sommer auf den Freitag zu verlegen Ferner wurde feſtgeſetzt
daß für die Flage in der oder durch die Stadt nur diejenigen
Mitglieder fahren dürfen welche auf der Maſchine vollſtändig
ſicher ſind und ihre Probe vor dem Kapitän des Klubs beſtanden

damit das Publikum in keiner Weiſe beläſtigt wird
onntag den 17 d findet in Je e großes Bicycle Rennen

ſtatt an welchem ſich auch mehrere Mitglieder des hieſigen Klubz
betheiligen werden

Das Vergnügungslokal Zum Hofjäger hat gegenwärtig
unter ſeinem Dienſtperſonal eine intereſſante Perſönlichkeit
Ein junger Neger eine ſympathiſche Erſcheinung von etwa 20
Jahren iſt dort als Kellner angeſtellt Der junge Mann iſt

den noch unter dem Drucke der Sklaverei in Karolina Amerika ge
boren

Geſtern nachmittag entwich von der Außeuarbeit an der
Klinik der Strafgefangene Maurer Holzwirth von hier
und iſt bis jetzt ne nicht wieder eingebracht

Der vor ca 8 Tagen an einem Neubau in der Rathhaus
a verunglückte Maurer iſt in der Klinik ſeinen Verletzungen
erlegen

Die 50 jährige Jubelfeier des Realgymnafiums
der Francke ſchen Stiftungen

fand geſtern abend durch den zu Ehren der Feſtgenoſſen im Stadt
ſchützenhauſe von den in Halle wohnenden ehemaligen Schülern
veranſtalteten Kommers der von ca 250 Theilnehmern beſucht
war einen recht würdigen Abſchluß Nachdem am Nachmittage
noch mehrere induſtrielle Anlagen der Stadt u a die Halleſche
Maſchinenfabrik beſichtigt waren fanden ſich die Theilnehmer
im feſtlich geſchmückten unteren Saale des genannten Lokales
pünktlich um 8 Uhr ein und empfingen die bald darauf erſcheinen
den Direktoren und Lehrer der Anſtalt mit lebhaftem Willkonm
Die Regimentskapelle ſpielte und begleitete die zahlreichen Feſt
lieder Hr Stadtrath Helm begrußte die Anweſenden in dieſer
letzten gemüthlichen Stunde im Namen der hier wohnenden ehe
maligen Kommilitonen recht herzlich und wurde mit der Leitung
des Kommerſes betraut während an ſeiner Seite am Präſidenten
tiſche noch Platz nahmen Hr Oekonomierath Oemler Mediziner

eiſing Halle Kktm Jungmann Leipzig und Bergwerksbeſitzer
Scheidhauer Gaunitz Nachdem die Kaiſerhymne Deutſchland

rief in dunklen Tagen Wann o wann erſcheint der Mann
verklungen feierte Hr Direktor Frick unſern n
mit begeiſterten Worten Als Gymn Dir in Rinteln 1878 beht
er ſeine Schüler dem Kaiſer in Springe bei Hannover vorgeſtellt
und ein Schüler hätte das Macte senex imperator deklamirt
ein 2 Sextaner habe das Latein überſetzt da habe der Kaiſer
emeint Das Latein geht noch aber im Griechiſchen würde es

oth haben Da aber auch das Realgymnaſium kein Griechiſch
treibt ſo habe ſich der Kaiſer eigentlich als Realſchülex vorgeſtellt
Auf der Schule werden die Realien Mathematik c mehr ge
trieben Wer hat mehr praktiſche Geographie und Mathematik
getrieben Wer hat Franzöſiſch ſo gut ſtudirt daß er in Verſailles
ein Muſterkaiſerthum aufgerichtet hat Aus dem Jdealen hat Kaiſer
Wilhelm das Reale herausgefunden und errungen
Hoch folgte Heil Dir im Siegerkranz Hr Stadtr Helm pries
die Vorzüge unſerer Zeit in Bezug auf die geſchaffene nationale Wohl
fahrt und ſeine Worte gipfelten in einem Hoch auf das Vaterland
Geibel s Lied Kennt ihr das Land ging voran und Deutſch
and Deutſchland über Alles folgte Hr Apotheker F Colberg

aus Gräfenroda gedachte der 1870771 gefallenen Kommilitonen
Steph aſius Protze Nehmitz und Hertzberg Hr Prof
Kramer machte hierauf Mittheilung von all den eraryechen
und brieflichen Glückwünſchen 45 an der Zahl die in
dieſen Tagen eingegangen z Th aus weiter Ferne Allen
Gratulanten wurde ein kräftiger Tuſch gebracht Hr
Oekonomierath Oemler toaſtete auf die Lehrer der Stiſtungen
Hr Prof Hölzke auf Hrn Direktor Frick als einen echten
Freund der Realſchule ein anderer Herr auf das ganze Kollegium
des Realgymnaſiums Hr Dr Männel auf die alte gute Stadt
Halle und ihre guten Be egungen zu den Stiftungen mit einempoetiſchen Wort Hr Pro ramer auf den Feſtausſchuß ſpeziell

auf den für die gelungene Waſſerfahrt und derſelbe feierte auch
ſchließlich die anweſenden Gäſte mit den Worten

Das Beſte vom Feſte ſind die Gäſte
Drum feſte auf die Gäſte die Reſte

Zwiſchendurch ſtieg noch manches ſchöne Lied ſo auch ein Grußan die Gäüſte ein Wanderlied Brüderſchaft c Um 12 ühr
erſt endete der offizielle Theil des höchſt geklenen Kommerſes
Aber die meiſten waren ſo glücklich daß ihnen keine Stunde
ſchlug und zählten ſich zu den Rittern von der Gemüthlichkeit
denn der Stoff, womit die halleſchen J Schüler die
Feſtgenoſſen bewirtheten Spatenbräu und ein Helles wollte gar
a Ende gehen Der Schluß war allgemeine Heiterkeit und

nte es u a
Und wie der Zapfen vom Faſſe ſpringt o Wruzg der Decke

om HerzenUnd was ſich drinnen Bewegt das klingt in iuſtigen Liedern

und Scherzen

Dem donnernden

Wiſſenſchaft Kunſt Literatur
Lauchhammer 6 Mai Bereits über ein Jahr iſt die

hieſige Bronzegießeret mit Arbeiten für die Ruhmess
34 e in Berlin c und hat bei Ausführung dieſer

rbeiken nicht nur ihren alten Ruf bewährt ſondern trägt auch
den neueren Anforderungen die Gußhaut ſo ſanber h Uen
daß eine rheing nur an den Nähten ehe t und
der Guß bis in die kleinſten erf alle Eigenthümlichkeiten
der techn Behandlung des Künſtlers wiedergiebt Rechn Die
Ausführung der Koloſſalſtatuen und Büſten zeigt denn auch recht
deutlich die verſchiedenen im Einverſtändniß mit dem ſchaffenden
Künſtler a ne dann Behandlungsweiſen und geben namentlich
im Vergleich mit Gypsmodellen ein anſchauliches Bild der

Wirkung J durch die verſchiedenen Methoden erzielt wird
Bis jetzt ſind für die Ruhmeshalle bereits hervorgegangen undabgeliefert worden Die Koloſſalſtatuen Köni Wildetms II

Brunow und König Friedrich Wilhelms III vonSchuler Arbeit und der Vollendung nahe iſt die Statue
J ilhelms III von Hundrieſer Von Koloſſalüſten ſind abgeliefert Feldmarſchall Graf Tauentzien Feld
marſchall Graf Bülow von Dennewitz und Prinz Louis
erdinand von en von e n nge Cour

raière von Brodwolf marſchall WrangelGeneral v Göhen von Werte General z
v Manteuffel und General Graf v Herder von Klein

eneral Feldmarſchall Prinz Friedrich Karl von von
egas Der Vollendung nahe ſind Die

General Feld marſchall ltke von Begaszu Sie er von Kre

ldmarſchall Pfuhl rriedrich Wilhelm von Prof Begas Lihrgend York von Tonder General Felbmarſchan raf Kalk

n
W



reuth von Pohlmann General Feldmarſchall Graf Kleiſt
v Nöllendorf von Prof Franz und Feldmarſchall Graf
Gneiſenau von Prof Engelhardt Außer dieſen Arbeiten
für die Ruhmeshalle werden er ausgeführt eine
Statne des Kaiſers von Hundrieſer für die Techniſche Hoch
ſchule in Charlottenburg und eine Reiterſtatue Graf Moltkes
von Siemering für das leipziger d e e el

Oskar Blumenthal hat ſein neues Schauſpiel Ein
Tropfen Gift für den Preis von 36 000 M an die Theater
agentur von Entſch Herausgeber des Theater Almana ver
kauft dieſelbe Summe um die Direktor Pollini den Probe
pfeil erworben hat Das neue Stück ſoll Mitte Oktober im
Deutſchen Theater in Scene gehen
am

Vermiſchtes
Zur Zertrümmerung des arten Eckfenſters

im kalſ Palais meldet man noch folgendes Die neue That
folgte zwar ſchnell auf die gleiche Nichtswürdigkeit Eugen Singers

at aber ſoweit bis jetzt feſtgeſtellt worden iſt durchaus andere
otive Während bei Singer als feſtſtehend betrachtet werden

kann daß er durch krankhafte Ueberreizung ſeines Hirns zu der
That eines Wahnwitzigen getrieben wurde hat man es bei dem
jetzigen Vorfall mit einem verkommenen elenden Strolch zu thun
er ſehr wohl wußte was er that und deſſen Motiv ſeiner eigenen

Angabe nach war fich ein Unterkommen im Gefängniß zu ver
ſchaffen Der ganze Eindruck des Menſchen ſpricht dafür daß er
die Wahrheit ſpricht Er iſt ein Pole Michel Grigoleitis aus
Bikenau Kreis Ragnit Oſtpreußen geboren am 17 Juli 1858jetzt alſo 27 Jahr alt Er ſpricht jehr mangelhaft deutſch ünd
macht unklare Angaben über ſich Seit Monaten befinder er

es iſt ein Arbeiter auf der Wanderſchaft und hat ſich
bettelnd r nen bis er vor 6 Tagen in Berlin eintraf
Hier iſt er obdachlos geweſen und hat im Freien genächtigt Jn
den Herbergen die er kurz vor ſeinem Eintreffen in Berlin be
rührte ſcheint er von der That Singers gehört zu haben Daß
es ihm in der That nur darauf ankam die Aufmerkſamkeit in
beſonderer Weiſe auf ſich zu lenken und ein möglichſt langes
Unterkommen im Gefängniß zu finden beweiſt daß er ſeinen
nichtswürdigen Streich zu einer Zeit verübte in welcher der
Kaiſer überhaupt nicht im Palais anweſend war Grigoleitis
führte den Stein in der Taſche bei ſich Es iſt ein kleiner Stein
nicht viel größer als ein großes Ei Grigoleitis macht den Ein
druck eines etwa zwanzigjährigen Burſchen Er iſt klein ſchmächtig
faſt bartlos Sein ganzes Weſen und ſeine Erſcheinung laſſen
erkennen welches Strolchleben er in der letzten Zeit geführt hat d

Nach einer anderweiten Mittheilung iſt übrigens ſchon am
Dienstag abend ein gleicher Frevel gegen das Eckfenſter verſucht
worden

Schönes Ueberſetzungshonorar Mr Hawtrey der
engliſche Bearbeiter des Moſerſchen Luſtſpieles Der Bibliothekar,
das im Globetheater in London 400 Vorſtellungen erlebte und
immer noch Zugſtück iſt hat an Tantièmen für ſein Machwerk
bereits 30,000 Lſtrl ſage 600,000 M bezogen und dieſe Summe
dürfte ſich mit der Zeit verdoppeln da das Stück jetzt auch in
der Provinz zur Aufführung gelangen ſoll Wie viel Herr Moſer
für ſein Original erhält hört man nicht

Keſſelexploſion Am 3 d explodirte in dem Tremont
W zu Gakveſton Texas ein Dampfkeſſel wodurch 4 Perſonen
Dienſtboten des Hotels getödtet und 6 verletzt wurden Der
Keſßel wurde auf 100 Yards Entfernung fortgeſchleudert und drang
dabei durch vier kleine Häuſer welche zum Theil zerſtört wurden
in einem fünften Hauſe blieb der Keſſel ſtecken Die Gäſte des
Hotels kamen mit dem Schrecken davon

Hauseinſturz Einer breslauer Mittheilung zufolge iſt
in der Nacht zum d das Wellblechdach des Konverterhauſes
in Friedenshütte total eingeſtürzt Die Koſten des Wieder
auſbaues dürften 30,000 M betragen welche theilweiſe die Er
bauer treffen 2 Mann wurden verwundet

Die WeſerztgEin Skar auf der Centralpenne
brachte in letzter Zeit eine Reihe von Feuilletons unter der
Ueberſchrift Die Centralpenne in der Stadt, welche ſich theil
weiſe in zwar etwas derber dabei aber jedenfalls treuer Weiſe
mit dem Handwerksburſchen Kunden Leben auf einer ſolchen
Herberge beſchäftigten Dem letzten Feuilleton entnehmen wir
nachſtehenden unſere zahlreichen Skatſpieler jedenfalls ſehr inter
eſürenden Abſchnitt Hollah Da vorn an der Tafel geht s ja be
ſonders munter zu Pautz Pautz ſchlägt s auf den Tiſch Was
iſt denn da los Gelächter dazwiſchen Ob nicht die kleinen leben
digen Sachſen wieder den Affen los laſſen noch zu guter letzt
Drei Stück ſind s lauter Sachſen wenigſtens der Sprache nach
denn der eine iſt ein Altenburger der andere aus der Ruhl
Ruhla bei Eiſenach mit einem Geſichtchen wie ein Borsdorfer

Aepfelchen und dunkelblauen Augen wie ein Thüringer Waldſee
und der dritte iſt aus Berne Pirna die drei ſpielen Skat mit
einer ziemlich ſchwarz ausſehenden ſächſiſchen Karte die der
Altenburger bei ſich führt denn der Altenburger der ſich mit

Stolz rühmt dem Lande zu entſtammen in welchem der Skat
das Licht der Welt erblickte wird ſich nie ſo weit wegwerfen das
echte deutſche Spiel mit franzöſiſcher Karte zu entnationaliſiren
da ſin mir Altenborger viel zu ſchtulz dazu wie er ſagt
Na ſagt der Altenburger wull n r nu noch drei mal rum

hen Js mir egal antwortet Bruder Thüringer und
ſtreicht ſich nachdenklich die Stelle ſeines blühenden Geſichts wo
t ſpäter mal ein Schnurrbärtchen etabliren ſoll Mir voch
ällt der Sachſe ein und rutſcht unruhig auf ſeinem Sitze hin und
her weil er gerade ein verdammt kitzliches Null in der Hand hat

Jch baſſe beginnt der Altenburger ich krieg doch heite weeß
Knäbbchen nich ä eenz ges geſcheidtes Schpiel in meine Foten

Na hier werd gefragt löſt ihn der Sachſe aus Berne ab
Grine flötet ihm der Thüringer entgegen Wie äne

Wieſe Eecheln Wie ä Eechboom Dorneh
Wie mei Been ſo ſtark SchellSolo Ne ärſcht kummtHut Ae was denn ärſcht kommt Solo Null ſteht doch

zwiſchen grin und eecheln Solo Nicht wahr Altenborger
Jhr ſeid alle beede Hahnebambel entſcheidet der Altenburger
mir ſchpiele s wies in Itteprorg emacht werd ärſcht kummt

Null und dernachens ärſcht Schell Solo das andere is alles
dumme Mengenke vorwärts r Na alſo Null
T Maſſenbach Schell nSolo Baſſ ich DerThüringer zupft ſich erſt etwas an dem kleinen Näschen Na
wie heeßt denn dei Jingſter fragt der r etwas piquirt
daß ihm ſein Null abgetrieben wurde daß mir dir kennen Dein n
Kinddoofsbraden verſälzen Da wull n r mal ä grines
Solo riskiren Raus mit der Ziege uffn Deichdamm Du giebſt
an Altenburger Nor rig mei Kleener ä Grines alſoDu haſt Dei Hei vun Deiner jeſe noch lange nich rein Hier
s Daus haſte denn ä bischen Schell Der Sachſe wirft

llzehn zu Sein ſchun eenunddreißig ſagt der Thüringer
und puht mit der Grünzehn Dimmer kunnteſt wohl nich zu

hreit der Sachſe dem Altenburger zu Nu herr
cheſes friß mich do nich geh wenn ich de Zehne blank hab da
ſoll ich wohl Du haſt aber doch immer jeden Quark blank
Da muß zweemal Schell n liege yFier grin is gefordert
fällt der Thüringer ein mähr nich a noch mal wo
eckt denn das 2 No mal Sachſe Du werfſſt ja ab haſt n
ee Grin mehr Nich ä eenz ges Häkmchen Ja wohl

Dhiringer höhnt der Altenburger mach Dir nor immer än
eihaufen zurechte wo druff ſetze immer raus mit Deinen
mmchen uff de grine Wieſe Aha gucke jetzt geht der ſchon uff
HKerchderfer nee wei Sohn uff den Leim hubben mr nich

o das war recht Sachſe immer feſte einbekeln mir wull n den
iringer ſeine grine Heiernte ſchon verhageln Nu woll n mir

mal ä bischen Roth bringen mei lieber Landsmann vun der Moſel
Vorwärts Dhiringer nich lange beſinnen ä Blatt oder a Scheith e wen wehen eun nu roth nachbringen T da liegt ſe ſchon de

Zehne Sachſe haſte kee Eecheln mehr Ne das geht aber nich
wenn ihr eich egnſeitis de Karten ſagt da mach ich nich mähr
mit ſpricht entrüſtet der Thüringer Ach was entgegnet der
Altenburger das Kind iſt ſchon vun Anfang an ä dodgeborenes

raen Hier Grinzemichel zu ſo heeſt n Leitnant Bezold ſeiter haſte keens mähr ooch gut hier Schell n bis an de
Schtuwendhiere Hier noch zuletzt lein klein hat keine
Gallen Futlſch biſte a ja man gloobt nicht daß ä Hund
uff äne Weide kiettern kann Koſt 2 Pfenn ge mit zwee Madadorſch

Das is aber niſcht mit eich wenn Eener den Andern Alles
ſagt J s fuhr mir nor blos ſo raus ich will s ooch ſein
laſſen Hier ich gebe Karte ich hab angeſpielt Aber Herr
chäſes, fährt der Sachſe auf und dreht ſich na
ieuten um quetſcht een doch nicht ganz vun der
Jch will froh ſein wenn mer fertig ſein

Aus dem Leſerkreiſe
Halle 7 Mai

Es iſt geſtern ſchon an dieſer Stelle dem Befremden darüber
Ausdruck gegeben worden daß die Ausführung der Steinmetz
arbeiten zum Theaterbau einem berliner Unternehmer über
tragen werden konnte Schreiber dieſes iſt kein Steinmetz über
haupt kein Bauverſtändiger er weiß aber daß in früheren Jahren
die hieſigen Steinmetzwerkſtätten zahlreiche und bedeutende Ar
beiten für große Bauten in Berlin c geliefert haben Sie
müſſen alſo wie man ſo ſagt leiſtungsfähig geweſen ſein
Sollte das im Verlaufe weniger Jahre anders geworden ſein
Einſender weiß dies nicht möchte es aber bezweifeln ſchon des
halb weil ſich verſchiedene hieſige Bewerber unter den Sub
mittenten befunden haben Das Objekt betrug 90,000 die
Differenz zwiſchen den Angeboten einer hieſigen und aus
wärtigen Steinmetzwerkſtatt 3500 M und dieſe Kleinigkeit
war hinreichend über den einheimiſchen Bewerber hinweg
zugehen und den fremden zu bevorzugen Jſt das mög
lich fragen wir iſt das erhört Wer es auch ſei der
hier den Zuſchlag zu ertheilen hatte er hat rückſichtslos t
und ſind denn gar keine Maßnahmen getroffen ſeitens der ſtädtiſchen
Behörden daß alle Arbeiten an dem neuen Theater ſobald ſie
hier gemacht werden können auch hier gemacht werden müſſen
War das nicht eine der erſten der naheliegendſten Fragen die an

ſeinen Hinter
ank runter

die Leiter herontraten ſobald über den Bau entſchieden war uo
Niemand holt doch auch aus der Jene was er in der Nähe haben
kann Mit Recht ſchilt man die halleſchen Frauen die nach aus
wärts gehen und dort ihre Garderobe kaufen die ſie ebenſo
gut und billig auch hier haben können und doch handelt es ſich
abei nur um eine geringfügige Schädigung von Einzelintereſſen

welche weitgehenden Intereſſen aber werden geſchädigt durch die
Vergebung dieſer Arbeiten nach auswärts Auf der einen Seite
Bedauern auf der anderen Entrüſtung das iſt es was der
halleſche Bürger und Steuerzabler empfindet wenn er dergleichen

mit anſehen muß ZAſchersleben 5 Mai
Jm Anſchluß an die in Nr 85 und 102 der SaaleZeitung

beſprochene Fahnenjunkerepiſode erlaube ich mir folgendes
zur Kenntniß zu bringen Seit mehreren Jahren bin ich im Beſitz
einer Abbildung des beregten Ereigniſſes Dieſelbe iſt ein primitiv
ausgeführter farbig ausgetuſchter alter Holzſchnitt von 22 em
Höhe und 34 em Breite die in künſtleriſcher Beziehung hinter
dem geringſten Neuruppiner Bilderbogen weit zurückbleibt und
deſſen Einrahmung die Grenzen der größten Beſcheidenheit nicht
überſchreitet Das Bild ſtellt das bergige etwas bewaldete Ufer
eines Fluſſes dar Rechts im Vordergrunde ſtehen zwei Fahnen
junker in preußiſcher Uniform im Begriff ſich mit ihren Fahnen
die eine fliegend die andere zuſammengerollt in den Fluß zu

ſtürzen Die fliegende Fahne zeigt einen Adler auf Kanonen und h
Kugeln ſitzend ſowie ein ovales Schild mit F W R Links be
finden ſich einige Häuſer auf der Höhe im Hintergrund iſt eine
Truppe preußiſcher Soldaten theils in Frontſtellung theils als
Tirailleure ausſchwärmend ſichtbar

Jn lateiniſcher Kurrentſchrift befindet ſich unter dem Bilde
folgende erklärende Unterſchrift

Heldenmuth der Fahnenjunker von Kleist und von Platen
Reg von Treskow welche sich im Treffen bei Halle am
17 Oktober 1806 mit dem Ausruf in die Saale stürzten Ehe
J Feind die Fahnen haben soll stürzen wir uns lieber in die

e

Dies geschahb bei Cröllwitz
Das Bild iſt auf grobes Lumpenpapier gedruckt bereits von

Würmern etwas zerfreſſen und hat ſich ſeit der weſtfäliſchen Zeit
im Beſitz des früheren Arbeiters ſpäteren Oekonomen Bachmann
Karlsſtraße hierſelbſt befunden welcher die Freiheitskriege mit

emacht hatte und vor ca 19 Jahren hoch bejahrt geſtorben iſt
on ſeiner noch lebenden Schwiegertochter hörte ich daß er das

Bild ſehr in Ehren gehalten habe und bei ſeinen Erzählungen
aus der Franzoſenzeit immer mit Vorliebe auf das geſchilderte
Ereigniß bezügl der beiden Fahnenjunker zurückgekommen ſei
Das Bild iſt bei einer Auktion von dem früheren Huſarenunter
offizier jetzigen Milchhändler Behrens erſtanden worden der es
mir überließ Jch bin gern bereit es der Redaktion zur Anſicht
einzuſenden auch nicht abgeneigt es dem Provinzial Muſeum zu

a überweiſen falls letzteres den Wunſch mir gegenüber
ausſpricht

Mit der Bitte Hrn Hauptmann v Berenhorſt von dieſer
Mittheilung gefälligſt Kenntniß We zu wollen ergebenſt

Gründler Sanitätsrath

Wir halten uns der Genehmigung des Hrn Einſenders ver
ſichert dieſes Schreiben zu veröffentlichen da das Jntereſſe
welchem jener Vorgang begegnet ein allgemeines iſt und alle
Mittheilungen willkommen ſind die event zur Aufklärung der
Epiſode beitragen können Die Red

18 geringere 51 54 M pro 100 Pfd Der Hammelhandel war ſtan
wurden für holſteiniſche Marſchhammel 55 60 Pf Mecklenburger 45 bis

50 Pf und geringere 40 45 Pf pro Pfund bezahlt Sternſch an ze Am
Markte 1087 Schweine davon 127 Stück vom Norden Der Handel war
langſam Es koſteten Sengſchweine 49 50 Verſandtſchweine 46 47
Sauen 37 409 Ferkel 46 M pro 100 Pfund

Chemiſche Produkte Düngermittel 2e W
London 5 Mai Salpeter Nitrate 10 ſh 3 d

Schleppſchiffahrt auf der Elbe
Die Schleuſe zu Niegrlipp paſſirten am 6 Mai Schiffer

Stellmacher leer n Magdeburg Weber desgl Peſchke desgl
Berger desgl Hoffert Roggen n Magdeburg Matheſtus Weizen
n en Matheſius Weizen n Schönebeck Mitſcherling
leer n Schandau Schumann desgt Braune desgl Fiſcher desgl
Minning desgl Gurſchke Zucker n Magdeburg Schröder Gruben
ſchaalen n Schönebeck Kröning Kallſteine n Wolmirſtädt Nebert
Weizen n Rieſa Zietmann fer n Magdeburg Kinſcherper Cement
n Dresden Hoffmann lemmkreide n Halle Vogeler Gruben
ſchaalen n Buckan

Telegraphiſche Schiffsnachrichten
Hamburg 5 Mai Der Poſtdampfer Weſtphalia der Hamb Am

ichen iſt von NewYork kommend heute nachmittag auf der Elbe ein
getroffen

Hamburg 6 Mai Der Poſtdampfer Suevia der Hamb Am
P G hat von NewYork kommend heute früh 7 Uhr Lizard paſſirt

Hamburg 6 Mai Der Poſtdampfer Thuringia der Hamb Am
G hat von Weſtindien kommend heute Scilly paſſirt

New York 4 Mai Der Poſtdampfer Rhaetia der Hamb Am
P G iſt von Hamburg kommend geſtern nacht 12 Uhr hier eingetroffen

New Yortk 5 Mai Der Poſtdampfer Wieland der Hamb Am
P G iſt von Hamburg kommend heute früh 7 Uhr hier eingetroffen

New York 5 Mai Das zur direkten Deutſchen Dampfſchiffahrt
Expedienten Morris Co gehörende hamburger Dampfſchiff Auſtralia
iſt geſtern hier eingetroffen

New York 6 Mai Der Dampfer Greece von der National
Dampfſchiffs Compagnie C Meſſing ſche Linie iſt hier eingetroffen

Telegraphiſche Kursberichte Privat Telegr
Berlin 7 Mai 1 Uhr 45 Min nachm

Fonds Börſe
490 Preuß Konſol Anl 104,00 Laurahütte 96,00

do do 104,00 Dortmunder Union St P 54,600

400 Landſch Ctr Pföbr 101,70 Oeſterreichiſche Kreditakt 475 00
BreslauSchw Freibrg 116,50 ranzoſen 4394,50
Mainz Ludwigshafener 107,10 Lombarden 233,50
Marienburg Mlawkaer 81,75 Galizier 105,10
Meckllenb Frdr Franzb 195,75 409 Oeſterr Goldrente 87,75
Oberſchleſiſche Eiſenbahn 271,75 49 Ungariſche do 78,75
Oſtpreußiſche Südbahn 107 00 69 Ruſſ 1877er Anleihe 95,60
Diskonto Kommandit 194,00 490 do 1880er do 79 40
Darmſtädter Bank 141,60 Zu Noten 293,75
Deutſche Bank 146,25 Tendenz ziemlich feſt

Die Kurſe verſtehen ſich per ultimo

Getreide Börſe
Weizen MaiJuni 174,50 Sept Okt 182,75 unentſchiedenRoggen MaiJuni 147,75 Sept Okt 153,00 ſchwach

afer MaiJuni 143,75 Juni Juli 141,50 ſchwach
üböl MaiJuni 50,09 SeptOkt 52,80 feſt

Spiritus loco 42,59 MaiJuni 48,00 Sept Okt 46,20 ruhig
Petroleum laufd Monat 22,60 Sept Okt 23 60 ſtill

Kirchliche Auzeigen
Die monatliche Miſſionsftunde wird Montag den

11 Mai abends 6 Uhr in der Kirche U L Frauen ge
alten werden und zwar hat M Paſtor Jordan dieſelbe

Die Freunde der Miſſion werden an
Förſter

Nachrichten des Standesamts Halle vom 5 Mai
Aufgeboten Der Digkonus Otto Hermann Wagner und Auguſte

Amalie Alma Köhler Mücheln und Mühlweg 10 Der Kupfer
ſchmied Chriſtian Gottlieb Auguſt Haberland und Eliſe Anna
Stange Frendenplan 3 und Henriettenſtr 172 Der Handarb
Gottlob Friedrich Karl Fiſcher und Johanne Chriſtiane Wil
helmine Henriette Seyffarth An der Halle 14 und Margarethen
ſtraße Der Hofopernſänger Karl Johann Eduard Nebe und
Leonie Angeling Meyer Am Marktplatz 23 Der Schloſſer e
Wilhelm Auguſt Hofmüller u Charlotte Hedwig Florentine Luiſe
Richter Bockshörner 7 und Schraplau

Eheſchließung Der Paſtor Heinrich Louis Friedrich Heber und
Anna Lyda Papſt Breſelenz und Bahnhoſſtr 11

Geboren Dem Oberſteiger Oskar Ritter eine Klotilde
Canengerweg Dem Zimmermſtr Karl Boeck ein Günther

Magnus Wuchererſtr 31 Dem Kfm Adolf Winkelmann eine
Emma Dorothea Gertrud Neunhäufer 3/4 Dem Gärtner

Wilhelm Kilian ein Friedrich Wilhelm Böllbergerweg 46
Dem Handarb Friedrich Scholle eine Johanne Anna Httilie
Feldſtr H Dem Handarb Karl Moritz ein S, Friedrich Ernſt

r r 12 Dem Handarb Ernſt Hoffmann eine Anna
ntonie Oberglaucha 17 Dem Maler Otto Winter ein

re Karl Harz 32 Dem Keſſelſchmied Hermann Gebe eine
Bertha Anna Helene Graſeweg Dem Geſchirrführer

Auguſt Härtel ein Karl Paul Breiteſtr 17
Geſtorben Der Gaſtwirth Guſtav Auguſt Opitz 38 J 3 M

11 T Gr Ulrichſtr Des Modelltiſchler Otto Jacob Ehefrau
Franziska geb Ehricht 24 J 6 M 15 T Kellnergaſſe DerRentner Friedrich Boltze 78 J 2 M 15 T Hermannſtr
Der Zimmermann Karl Quente 56 J 9 M 29 T Mittelſtr 20
Die Wittwe Theodore Marie Leopold geb Goßrau 53 J 9 M
26 T Vor dem Steinthor Der Zimmermann Friedrich Wil
helm Eckert 53 J 25 T Kuttelhof D

übernommen
dienſt hierdurch freundlich erinnert

Handels Perkehrs und BörſenNachrichten
Frankfurt a/M 6 Mai Nach der Frankf Ztg wird der Maikupon

der Obligationen der falliten Böhmiſchen Bodenkredit geſellſchaft vom
Montag ab eingelöſt

Breslau 6 Mai Die heutige Generalverſammlung der Breslauer
Aktiengeſellſchaft für Wagenbau Linke genehmigte die Bilanz und
die Vertheilung von 8 Proz Dividende Die Verhandlung über Stamuten
änderung nahm mehrere Stunden in Anſpruch gegen die Vorſchläge der Ver
waltung lag ein von berliner Aktionären eingebrachter Entwurf vor Schließlich
wurden die Aenderungen theils nach dem Verwaltungs theils nach dem berliner
Entwurf genehmigt

Deſſauex Wollengarn Spinnerei Das Jahr 1884 brachte einen
in von 442,317 welcher indeſſen mit 348,633 M für

Materialien Löhne und Zinſen und mit 44,497 M für Abſchreibungen faſt ganz
abſorbirt wird ſodaß nur 49,186 M übrig v ſich die Unter
bilanz verringert Letztere beträgt nunmehr noch 1

Mansfelder Kupferſchiefer bauende Gewerkſchaft Der im
9 1884 erzielte Ueberſchuß berechnet ſich von allen Werken auf 5,675,734 60

ark Davon werben r auf Verminderung der Naturalvorrät
917,743 27 auf Koſten der Waſſerdurchläſſe 405,370 93 M auf Ernſt J
und Segengottes 375,200 auf Bau und Maſchinenkoſten daſelbſt 625,000
Mark zuſammen 323,314 20 es bleiben ſomit 3,352,420 40 M oder46 5 M pro Kux Da bereits 5 M pro Kux Michaelis b J gewährt worden
ſind ſo würden noch 43 5 M reſtiren
Kux O d J auf 69,120 Kuxe z 2,764,800 M zu gewähren Anöffentlichen Steuern wurden 466,802 50 M geleiſtet während außerdem noch
andere Leiſtungen welche nicht den Charakter öffentlicher Steuern tragen geleiſtetworden ſind doh o 06 M oder insgeſammt 1,006,890 06 M 8

New York 5 Mai Telegr Der Werth der in der letzten Wocheaus eſühelen breite ein 000 Doll epte

Waaren und Produktenberichte

Hamburg 4 Mai e ähe ut Am Markt
ambd ur al zutral ehmarkt m arkt warenaus d blieben 29 S 8tück unverka 23 Kälber 788 HammelDer Hchſenhandel war gut Beſte Waare e ocs M mittlere 57 bis

ternach ſind abgerundet 40 M pro

Nach richten des Standesamts Giebichenſtein
6 Mai Geboren Dem Fabrikarb C F A Aurich ein S

Wittekindſtr 15 Dem Zimmermann F W Brenmner eine T
rer 23 Dem Handarbeiter F L Trenſinger eine T

erſtr 24a
Geſtorben Des Formers F A Wendler S R 4 M3 Darmkatarrh e Goſenſtr H Die unverehel Luiſe

rnrbepf 52 J 7 M 26 chroniſches Bruſtleiden Wieſen
raße

Nach Schluß der Redaktion
Berlin 7 Mai Priv Telegr Der Auslieferungsvertrag mit Rußland iſt heute dem

Reichtage zugegangen

TodesAnzeige
Heute morgen 102 Uhr endete ein ſanfter Tod das lange

chwere Leiden unſerer lieben unvergeßlichen Mutter der ver
wittweten

Fran Loniſe Schroedel
im 59 Jahre ihres Lebens

Allen Verwandten nnd Freunden dieſe Trauernachricht mit de
Bitte um ſtille Theilnahme

alle den 7 Mai 1885
Die tieftrauernden Kinder

Die Beerdigung findet Sonnabend abend um 6 Uhr von der
re des Stadtgottesackers aus ſtatt

S

e

e

d e e



12 Kindermäntel u benſ

in nächſter Nähe und herrlichſter

enthaltend eine Hanusmanns reſp
Kutſcherwohnung Pferdeſtall

Reſidenz Zur Uebernahme würden

bau Fa milienverhältniſſe halber unter

einer Familie in einem grofzen Dorfe

e e erfahren ähereg bei J
Freundl Haus mit ſchönem Garten

guter Lage einer lebhaften Fabrik

4418 bei
Dicht am Markt einer Fabrikſtadt

zu ver
G Co unter D L 4420

Auction
abend den 9 d Mt8

Na 1 Uhr verſteigere ich kleine
Klausſtrafte 14 J Etage b1 Poſten Silberzeug dar ſilb

Löffel 1 gr Poſten emaillirte
Töpfe u anderes Küchengeräth1 l eiſerne Gartenſtühle
r S gierne Keſſel

ähmaMöbel als Salon u andere
Spiegel Tiſche Komoden S

ophas Kleiderſchränke Be b
ellen inel u exel Matratze
auch Kinderbettſtellen 5 nene

u gebr Kinderwagen worunte

1 ßi r neue eTaſchenuhren 1 ar Poſten Zeit
ſchriften 1 Decimal u 1Jafel
waage Zündhölzer Wien
es eilte rnidungsſtücke n reo Auctions Commiſſ ar

AuCtiom
bend den 9 Mai erBorn Uhr verſteigere ich

Geiſtſtraße 42 hier zwangsweiſe
2 Bettſtellen e ter 5 7
Tiſche 14 Rohrſtühle e

1 Waarenſchrank 1 grSee etoffer 2 Herrenreiſekoffer
2 gr Schaukelpferde und 1 Sattler

ähmaſchineBiere Gerichtsvollzieher
Leipzigerſtr 14

Meine
rezende Villa

Lage der Umgebung Dresdens gel
beabſichtige ich Umſtände halber zum
änſzerſt billigen aber feſten Preis
von nur 21,000 /4 zu verk Dieſelbe
enthält im Parterre und 1 Etage 9 gr
Wohnräume Küche Mädchenkammer
und Bodenraum Ein Nebengebände

für
2 Pferde 2 Wagenremiſen Futter
boden und Waſchhans Hofraum ge
ſchloſſen umgeben von großzem ſchön
aungelegten Garten welcher mit
vielen Obſt und Zierbäumen ſowie
von ſehr vielen Erdbeeren Wein
u ſ w bepflanzt iſt Die Lage der Villa
iſt an ſehr beliebter Allee und

r gegen Nord und Oſtwind
ur

mittelbar angrenzt,täglich40malige
Fahrgelegenheit nach und von der

10,000 prie Agenten ſtreng
verb Ernſtl Reflectanten belieben
werthe Adr unter L O G15 Jn
validendank Dresden abzugeben

Sonlosseret
Jn einer indnuſtr Stadt Anuh 20,000

Einw iſt eine ſeit 15 J daſelbſt beſteh
in nachweislich gut Gange befindliche
Schloſſerei verb mit Decimalwaagen

günſt Bedingungen mit auch ohne
Grundſtück zu verk Selbſtkäufer belieben
Off unter I L 807 an Haaſen
ſtein Vogler Leipzig zu richten

Colonial Geſchäft
verb mit Deſtillation u Drogen nach
weislich rentabel in lebhafter Stadt d
Altmark bei Anz v 9000 preiswerth
verkäuflich Näh a ernſtliche Anfr
u N B 797 d Haaſenſtein
Vogler Leipzig
Eine Waſſermühle 60 Jahre in

elegen mit aushaltender Waſſerraft 43 Mrg gutem Acker Und
Wieſen ſoll krankheitshalber mit

Thlr Anzahlung verkauft werden

e Co unter V 4417
im Süden der Stadt als Ruheſitz ſivorzüglich eignend iſt zu klingen

Zu erfragen in der Exp d Ztg 210

Eine alte flotte Fleiſcherei an
adt von 10,000 Einw 8 MGärten mit Spargel u Wein

anlagen 2e ſoll altershalber für f
8500 Thlr bei 2000 Thir Anz verkauft werden 40 Ja re In Beſt
Miethe auſter der Ftx cherei 300

Sntune äe ghir Sire äheres ur LVarck Ed

von 11,000 Einw ſoll ein Haus mit
Laden in welchem Klempnerei ſlott
betrieben wird mit 800 Thlr Anzahl
altershalber verkauft werden Seiner
guten Lage wegen läßt ſich jedes
andere Geſchäft einrichten Mieths
ertrag 223 Thlr Näheres unter J
4419 bei J Barck Co

Jch beabſichtige meine ſeit 40 Jahren flott betriebene Seine
nebſt 9 M gutem Acker und Wieſe
e M großem Garten nebſt Hand

ehealrkershalber mit nzahluſen Näh bei J Varck

1 Singer woll

ne u nene z

ochwald geſchützt welcher un

II

Hofwohnung St K an ruhige 3
Leute zu vermiethen gr Steinſtr 324

anſt

miethe

CXTXÜTÜÖÄn hEine Wohn J400 n hnung Etage für
miethen gr Ulrichſtr

ch bin willens mein Grundſtück

n kleiner Materialhandel mit Schlächn ecemieben wird billig zu ver
kaufen Daſſelbe iſt auch für einen
Schloſſer paſſend da weder am Platze
noch in der Nähe ein ſolcher iſt Hand
werkzeug könnte vollſtändig übernommen
werden Gefl Anfragen unter S 1455

e man in der Expedition d Ztg
ur Weiterbeſörderung niederlegen wo

ranf umgehend das Nähere vom Ver
Akäufer ertheilt wird Retourmarke beif

T Grnutsverkanuf
Veränderungshalber iſt ein zwiſchen

Köſen und Laucha belegenes ca 110
Morgen inbegriffen 3 Mrg Holz hal
tendes Gut mit todtem und lebendem
Inventar zu verkaufen Das Feld liegt
eben Die Gebäude ſind maſſiv und
neu das Jnventar Maſchinen iſt
neu Die Hälfte der Kaufſumme kann
ſtehen bleiben Unterhändler verbeten

u erfragen unter Chiffre C S I
derſeburg poſtlagernd

Die ſchwnnghafte

Bällein der verkehrreichſten Straße des an
Leipzig grenzenden über 14,000 Ein
wohner zählenden Ortes Lindenau
iſt vom 1 Oktober 1885 ab zu ver
pachten vom Eigenthümer C K
lager in Leipzig Nenmarkt 35

Gut von 30 Acker 65 Morg pr
nahe bei Leipziger Chauſſee u Bahn
ſtation veränderungshalber b zu ver
kaufen

käufern unter l O 799 durch
Da fenſtein L Vogler in Leipzig
erbeten

1500 Mk werden ſofort auf ſichere
Hypothek geſucht Adreſſen unter BI
1376 an die Exped d Ztg

8000 Thlr zur 1 Hypothek gegen
pupillariſche Sicherheit pr 1 Juli zu
leihen geſucht Offerten von Selbſtdar
leihern unter Q 1453 Exp d Ztg

Schlofferei m Wohnung z 1 Pultzu vermiethen Herrenitfaſte 11

Laden Wohnung und Werk
ſtatt empfehlende Lage für
Klempner geſucht

Offerten unter Z 1437 an die
Expedition dieſer Zeitung erbeten

Ein Eckladen mit Wohnung von
3 Zimmern und Küche iſt Friedrich
ſtraſze 2 in der Nähe des Theaters
zu vermiethen

Comtvir und Niederlage
zum 1 Juli zu vermiethen Lindenſtr 12

Ein gr heller Bodenraum 1 Tr als
Werkſtatt zu vermiethen Barfüßerſtr 15

Eine herrſchaftliche Wohnung zu
900 Mk iſt Friedrichſtr 5 ſofort
oder 1 Juli zu vermiethen

Näheres Heinrichſtr 4 parterre
Herrſchaftliche Wohnnung beſtehend

aus 6 heizbaren Zimmern Badezimmer
u ſ w zum 1 Oktober zu vermiethen
kann auch größer oder kleiner vergeben

werden gr Steinſtraſte 13
Wohnungen zu verm Böckſtraße 14

Wohnung zu verm Pfännerhöhe 12
Eine Wohnung I Etage

Preis 130 Thlr Nähe des Friedrich
platzes ev ſofort zu vermiethen Näh
bei S Gräfe gr Märkerſtraße 7

Kl Wohnung ſofort oder ſpäter zu
beziehen Kellnergaſſe 7e
Wohnung zu 200 Mk Schülershof 1

Stube und K an einzelne r zu
vermiethen Barfüßerſtraße 15

Eine Wohnung für 110 Thlr zu verm
und ſogl zu beziehen Steintveg 13

Große und kleine Wohnungen
ſind vom 1 Juli ab zu vermiethen
Zu erfragen örmlitzerſtraße 9
Hochparterre Mühlweg 3

5 zweifenſtrige 2 einfenſtrige Zimmer
nebſt Zubehör und Gartenbenutzung
Halteſtelle der Pferdebahn pr I

Oktober beziehbar zu vermiethen
Näheres daſelbſt 1 Etage Vor
mittag von 10 1 Uhr

Eine freundliche Wohnung von
2 Stuben Kammer u nebſt ſon
ſtigem Zubehör iſt an ruhige Leute ſo
fort oder zum 1 Juli er zu ver
miethen Näheres

Friedrichſtraſze 45 parterre
dKönigplatz 6

iſt die II Etage aus 6 Stu
ben 2 Kammern Küche zum 1 Juli
oder 1 Oktober zu vermiethen Zu
beſichtigen in den Nachmittagsſtunden
Näheres in unſerem Comptoir

Otto Linke Nachf

S geriet r Zu S dietage kl Ulrichſtraße eizb gr
K K u Zub Paul Schwars

Stube Kammer Kochg an ruhige
gute ohne Anhang ſofort zu ver

Herrenſtraſte 11

1 Oktober er r
f
ſichtigung Nachmittag e

u der fabrikreichen Auengegend e haus u er

Werthe Adreſſen von Selbſt

Möbl Stube ſofort gr Ulrichſtr 27 II

nach Leipzig geſucht durchFrau Colie Leipzigerſtraße 11

Stuben Badezim Garten 1 Juliod 1 Okt zu verm Näh e

iel

Friedrichſtr 45 am Weidenplan ird 1iſt die herrſchaftlich eiigerthtete r toſe 2ſtrage ä n
II Etage anderweit zu verm
und am 1 Oktober er zu beziehen Ein gedienter Soldat 32 Jahre alt
Näheres daſelbſt varterre mit ren wünſcht die Bekannt
Frdl Wohn zu 270 ſofort zu ehe ges We z à

ehufs Verheirathung ſolche mibeziehen gr Ulrichſtraße 5 ſelbſtändiger Wirthſchaft ehaßen den
Zu vermiethen Der große Vorzug Adr A C 100 poſtlagernd

x

Laden gr ülrichſtr 48 p OOkt
Näheres Spieseioaſſe i2 Damen eng

Paar Engling Hebamme

g Butterpulver das Abſcheiden der
iſt die halbe III Etage beſtehend aus Sahne überraſchend ſchnell bewirkend
3 Stuben Kammer Küche 2c zum Franzbranntwein mit Ricinusöl c
1 Juli an e n gegen Kopfſchuppen Kopfflechten Klet

cholle Leipzigerſtr 11

Geräumige Wohunng
u K z verm Zenkergaſſe 12 Daſelbſt mit Salz
iſt ein 2rädriger Handwagen zu verk Rheumatismus
1 Stube 1 Juni zu bez Beeſenerſtr 5

Part Wohnung 3 St 2

C

Giebichenſtein gr Goſenſtr 10 Joh
Wohnung mit Pferdeſtall undRemiſe welche ſich zu einem Kohlen u R W x

geſchäft eignet wird zum 1 Juli zu S Erla achsmiethen geſucht Auch iſt Miether c hre u en
geneigt ein beſtehendes Kohlen eiti iGeſchäft zu übernehmen Offerten et ren e rarſſe r
unter D m S befördert mit ſonſtigen Fälle in Haar und Vart
Angabe e Preiſes Ruckolſ denen das Haar nicht ſchmuckes Wieder
Mosse Brüderſtraße 6 die gewünſchte Län herſtellung bei Ver

Geſucht eine Wohnung J oder ge lockige Fülle und luſt deſſelben nach
II Etage von ca 4 Zimmern c zum ſchöne glänzende Krankheiten
Preiſe von 500 600 per ſofort oder Farbe erhalten will Wochenbetten e
1 Juli Offerten an S Gräfe gr exiſtirt kein beſſeres und bewährt reelMärkerſtraße 7 sab 32033 xif eres Mittel als der

l

Frdl mbl Zimmer m Kab möglichſt Muailändiſche Haurhalſan

Leipzigerſtraße geſucht Offerten mit v unPreisangabe an die Exped d Zeitung e eige Tullen ſehen ve
erbeten ter währt und welcher als feine den Haar

Geſucht im nördlichen Stadttheile boden äußerſt kräftigende Pomade bei
von Halle a/S eine gut möbl Wohnung ſeinem billigen Preis wirklich die rüh
Stube u K für 2 Perſ Off unter mende Beachtung verdient welche ihm

144 an die Expedition d Ztg immer mehr zu Theil wird
Fin ſein möblirtes Fimmer ſſe Carl Kreller Chemiker in Nürnberg
ſofort zu verm Geiſtſtraße 28 1 Das Glas mit Gebrauchsanweiſung

und wiſſenſchaftlichem Gutachten 1,50
Frdl möbl Zimmer Schmeerſtraße 13 und 90 9 Niederlage in Halle aS

b h T zu bei Helmbold Compe arten kg hie De wahren en gchtenſtube m Kam 25 Thlr und Schlafſt 1UVrbanuspillen
Möbl Zimmer als Schlafſtelle zu

vermiethen Georgſtraße 6 links I
Anſt möbl Wohnung II Vereinsſtr 2

Möbl Stube Gartengaſſe 7 II
Möbl St mit K Thurmſtraße 2 II

ſchmerzen Schwindelanfällen

von mir direkt und in den Avpotheken
Fein moblirte Stube zu verm 100 Stück für 1 Mark mit Gebrauchs

anweiſung und Atteſten zu erhaltenKranſenſtrafze 2 d IIn Vor nachgepfuſchten Fabrikaten wirdMöbl Zimmer m Cab Marienſtr 7 L gewarnt en e anf meine
Möobl Vogis zu verm Schulgaſſe 7 Firma Fr
Mol Stübchen b z v gr Ulrichſtr 53 II

r Jeden Dienstag und FreitagKiueftendl uöbte Sehn Braunbier
bank iſt zu vermiethen Zu erfragen in der Brauerei
in der Exped d Zeitung 235 Krauſenſtr 3
Möbl Stube u Kammer an einzeln desgleichen in der Brauerei
Herrn verm gr Wallſtraſte 30Anſt Schlafſt mit K kl Ulrichſtr 7 H p Merſebur gerſtr 9

Schlafſt K m ſep E Charlottenſtr 13 III Martin Schneider

e Grurken S2 anſt Schlafſtellen Landwehrſtr 3 I r
Anſt Schlafſtellen Martinsgaſſe 12 i L harte ſchöne Waare in Schocken und

einzeln Hermaunſtrafze II
Wein eig Gewächs reinRhei nC 25 L tr an u Nachn direct v

WALLAVER Weinbergbes Kreurnach

Schlafſtelle gr Wallſtraße 38
Anſt Schlafſtelle gr Ulrichſtr 11 im Hof

Anſt Schlafſtelle gr Brauhausg 21 III
Anſt Schlafſt m K kl Ulrichſtr 7 H II Die höchſten Preiſe zahlt ſtets
F Stube als Schlafſt Kaulenberg 3 II für efallenes Vieh
Anſt Schlafſt gr Steinſtraße 62 Hof Il nur der Abdeckereibeſitzer
2 Schlafſtellen offen Fleiſchergaſſe 21 Schillinger in Merſeburg
Anſt Schlafſt im K gr Steinſtr 10 IV
Frdl Schlaſſt Harz 48 J Brockenbaus kartoffeln 89
Anſtänd Schlafſtelle gr Wallſtr 42 T verk
Schlafſt m K gr Ulrichſtr Günther
Anſt Logis m K Schmeerſtr 11 i Bäckerl
Anſt Logis f 2Herren Leipzigerſtr 8 III

Gelbgießer
tüchtiger Dreher ſofort t

auft

Träbern
zugeben Mün wener Brauhaus

Faldix
Drei gut gerittene Reitvpferde

Blücherſtr 11 Bel Et 7 hzb 2 Hausmädchen ſuchen aufs Land Stelle

ausmädchen welches

tenwurzelöl ſelbſt bereitet Ching
2 St 2 K Pommade ächt Franzbranntwein

chemiſch gelöſt gegen Reißen
Leberthranu ſelbſt

gereinigt gegen Skrophulofe 2c Man
delkleie das Beſte für den Teint

K an r ger aruhige Leute zu verm Preis 85 Thlr und Lahmheit der Pferde 2c empfiei S eie Bücdereldt Leipzigerſtr 86

ſehr viel werthvoller beſſer wirkend und
halb ſo theuer wie die Schweizerpillen
von ſicherem Erfolg bei Verdauungs
ſtörungen Verſtopfung h

erz
Leber Gallen und dergl Leiden ſind

Botenlohn u Depeſchen werden erſtattet

Gnt verleſene blaſtrothe Speiſe 7
Kilo für Mark 2

Oekonomie Böllbergerweg 39

von einem Gebräu regelmäßig noch ab

Ein anſt Mädchen kann das Kochen Reiche Heiratsvorgründlich en Ein Heirat ſchläge erh Sie ſoſert
Näh GeneralAnzeiger Berlin 8W

Auskunft gratis n diseret
Nene und brauchte Möbel
verk billig rüderſtr 4 Halloriag
Ein Mahagoni Kleiderſeeretair

ein Küchenſchrank Dud Rohr
ſtühle zwei Bettſtellen mit Matratzen
billig zu verk Unterberg 5 part
Die billigſte Bezugsquelle
in nur guten Waſch und Toiletten
eifen in Engros und Detail befindet
ch Unterberg 5 part Für Händ

ler bedeutend billiger
üte werden modern und geſchmack

garnirt
Dortſelbſt aus

vo
edern gebrannt
ülershof 1 II

2

Damenhüte
werden modern geſchmackvoll und billig
garnirt gr Märkerſtraße 21
Eine gebrauchte Hobelbank
wird zu kaufen geſ Mühlgraben 9

Ein gebrauchter großer Flaſchenbier
wagen iſt zu verkaufen Zu erfragen

Harzgaſſe 10
Dreh und Hobelbank zu kaufen

geſucht Brunoswarte 18 II
Pianino

wenig gebraucht Verhältniſſe halber
billig zu verk kl Ulrichſtr Ib I

Ein gebrauchter Kinderwagen iſt
zu verkaufen Albrechtſtraße 28 I

Eine gute Handdreſchmaſchine iſt
zu verkaufen Lettin Nr 17
Geſchäftseinrichtungs Verkauf
Eine ſchöne Materialwaaren u De

ſtillationsGeſchäftseinrichtung iſt zum
1 Oktober event September zu ver
kaufen Offerten unter BI 1449 an
die Exvedition d Ztg erbeten

Alte Bruchſteine werden zu kaufen
geſucht Wilhelmſtraße 23 v
Gehr Stiefel und Schuhe kauft

O N ur Marfkt u Hallg Ecke
er 2 Laden von der Ecke

Gut conſervirte

Sieans letzter Campagne ge
ben wir in kleineren und
größeren Poſten ab Refler
tanten erfahren Näheres
auf unſerem Comtoir

Zuckerfabrik Töbejün

Himbeer Limongde
à Liter 120 9 empfiehlt

Bernh Borgis Domplatz 8
Die Volksküche

befindet ſich Brunoswarte 16 Das
Löſen von Marken für den folgenden
Tag iſt nicht mehr erforderlich da eine
ausreichende Portionenzahl ſtets vor
räthig ſein wird Auweiſungen auf
ganze Portionen à 25 auf halbe à 13 5
welche an beliebigen Tagen verwendet
werden können ſind nur bei Herrn
Lonis Sachs gr Ulrichſtr 24 zu habenDie Verwaltung der Voi sküche

Zwiſchen Felſenburgkeller u Pontonbrücke wurde eine goldene Kette ver

loren Abzugeben gegen Belohnung
kl Klausſtraße 8 2 Treppen
Eine Halskette wurde gefunden

Abzuh im Hotel Goldener Löwe
Ein ſchwarz Hündchen zugel Karlſtr 23
Gelb Huhn entl Abzug Alter Markt 30

Bitte Ein Kanarienvogel entfl T
Belohn abzug Krauſenſtr Gasanſtaltk

Warnung
Jch warne hiermit meiner Frau auf

meinen Namen zu borgen
August Hammer in Dörſftewitz

Famitien Iachrichten
elma Müller

Ehrhardt Horn
S Seriobe witeegel nnewin Mai I

TodesAnzeige
Otto Zierath Meta waarenfabrik 4 und 6jährig braun und uchs ein eute Vormittag 7 Uhr ſtarb dz e e et be dran Juſdeller derer

Ein junger Schreiber mit guter preiswerth zum Verkaufiwit ucht a eng zu Rittergut Köſtritz Thür Bahnſtat geb Schuris
1454 an die Expe ition d Ztg Dies zeigen unten und

Ein Knecht bei ſchweres Juhrwerth Del n en bis 1
Ein anſt j Mädchen von auswärts kaufen

ahre ſucht leichten Dienſt zum
15 Mai oder 1 Juni e erfragen ſu
bei W Wieske Rathhausgaſſe 6
de d S ſofort ein junges u
diges Mädchen welches unentgeltlich zu verkaufen Wörmlitzerſtraße 30e

e

die Küche erlernen kann und meiner
rau in der Wirthſchaft in jeder Weiſe kan

ülſlin en mu 8 Klausth

Schwere ette Kühe

ommergaſſe 10

ittergut See be ſeit

wei fette Schweine und eine große
eine kleine Ziege ſind zu verkaufen

Eine neumelkende Ziege mit Lamm

wach ger Hofhund
ſtadt 14 Comptoir

r mit der Bitte um ſtilles
ileid an
Halle a/S den 7 Mai 18851

Die Hinterbliedenen S

TodesAnzeige
e

eiu erer iheneren Schweſter Schwägerin

Tanteh Loniſe inhauf
e penglerBahnhofsreſtauration Eichicht i Thür Kanarienhähnchen verk Hapelleng 6 III

den 6 MaiDie ateruden Hinterbliebenen



S
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